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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

第四讲  导数及其应用（文）

★★★高考在考什么

【考题回放】

1.（2008安徽文）设函数
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 则（  A  ）

A．有最大值


B．有最小值

C．是增函数


D．是减函数

2．(2008福建文)如果函数
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的图像如右图,那么导函数
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3．(2008广东文)设
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4、(2008海南、宁夏文)设
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D. 
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5、(2008全国Ⅰ卷文) 曲线
[image: image21.wmf]3
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在点
[image: image22.wmf](13)

，

处的切线的倾斜角为（  B  ）

A．30°

B．45°

C．60°

D．120°

6．(2008全国Ⅱ卷文)设曲线
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在点（1，
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）处的切线与直线
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7、(2008江苏)直线
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是曲线
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的一条切线，则实数b＝  ln2－1  ．
【解析】本小题考查导数的几何意义、切线的求法．
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 ，令
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得
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，故切点（2，ln2），代入直线方程，得，所以b＝ln2－1．
【答案】ln2－1

8、（2008北京文）如图，函数f(x)的图象是折线段ABC,其中A,B,C的坐标分别为（0，4），（2，0），（6，4），则f(f(0))=   2  ; 函数f(x)在x=1处的导数f′（1）=   -2   .

9、（2008安徽文）设函数
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（Ⅰ）已知函数
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在
[image: image37.wmf]1

x

=

处取得极值，求
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（Ⅱ）已知不等式
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的取值范围。

解: (1)  
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[image: image46.wmf]310,1

aaa

-++==

∴


 (2) 方法一：由题设知：
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   设 
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为单调递增函数
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   所以对任意
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   于是
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   方法二：由题设知：
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于是
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的取值范围是
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10、（2008北京文）已知函数
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（Ⅰ）求a,c的值；           （Ⅱ）求函数f(x)的单调区间.

解：（Ⅰ）因为函数g(x)=f(x)-2为奇函数，

所以，对任意的x∈R,g(-x)=-g(x),即f(-x)- 2=-f(x)+2.

又f(x)=x3+ax2+3bx+c,

所以-x3+ax2-3bx+c-2=-x3-ax2-3bx-c+2.

所以
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解得a=0，c＝2.

（Ⅱ）由（Ⅰ）得f(x)=x3+3bx+2.

所以f′(x)=3x2+3b(b≠0).

当b＜0时，由f′(x)=0得x=±
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x变化时，f′(x)的变化情况如下表：

	x
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所以，当b＜0时，函数f (x)在（-∞，-
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）上单调递增，在（-
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）上单调递减，在（
[image: image84.wmf]b
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，+∞）上单调递增.

当b＞0时，f′(x)＞0.所以函数f (x)在（-∞，+∞）上单调递增.

★★★高考要考什么

导数的几何意义：

函数
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在点
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处的导数
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，就是曲线
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在点
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（2）函数
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在点
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在时刻
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时的瞬时速度；

2．求函数单调区间的步骤：1）、确定f(x)的定义域，2）、求导数y′，3）、令y′>0(y′<0),解出相应的x的范围。当y′>0时，f(x)在相应区间上是增函数；当y′<0时，f(x)在相应区间上是减函数

3．求极值常按如下步骤：① 确定函数的定义域；② 求导数；③ 求方程
[image: image95.wmf]/
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=0的根及导数不存在的点，这些根或点也称为可能极值点；④通过列表法, 检查在可能极值点的左右两侧的符号，确定极值点。

4．设函数f(x)在[a,b]上连续,在（a,b）内可导，求f(x)在[a,b]上的最大（小）值的步骤如下：(1)求f(x)在(a,b)内的极值，(2)将f(x)的各极值与f(a),f(b)比较，其中最大的一个是最大值，最小的一个是最小值。

5．最值（或极值）点必在下列各种点之中：导数等于零的点、导数不存在的点、端点。

★★★ 突 破 重 难 点

【范例1】已知函数
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  （1）讨论
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（2）过点
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（1）解：
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  解得
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（2）解：曲线方程为
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注意到点A（0，16）在切线上，有
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  化简得
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【点晴】过已知点求切线，当点不在曲线上时，求切点的坐标成了解题的关键.

【范例2】(安徽文)设函数f（x）=-cos2x-4tsin
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+4t2+t2-3t+4,x∈R,其中
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≤1，将f(x)的最小值记为g(t).

(Ⅰ)求g(t)的表达式；

(Ⅱ)诗论g(t)在区间（-1,1）内的单调性并求极值.

解：（I）我们有
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 （II）我们有
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列表如下：
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	极小值
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由此可见，
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【点晴】本小题主要考查同角三角函数的基本关系，倍角的正弦公式，正弦函数的值域，多项式函数的导数，函数的单调性，考查应用导数分析解决多项式函数的单调区间，极值与最值等问题的综合能力．

【范例2】（湖南文）已知函数
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解：（I）因为函数
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（II）解法一：由
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而
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